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Inledning

Denna rapport avser diskutera val av forskningsmetod i ett specifikt scenario: Hur webbplatser används, uppdateras med nyheter, kalendarium mm med hjälp av användarvänliga formulär, i syfte att nå fram till den optimalt populära, lättanvända, av användaren uppdaterbara webbplatsen. Vilka är de kritiska framgångsfaktorerna för att webbplatsens besökare ska få sitt informationsbehov tillgodosett, få del av korrekt och uppdaterad information? Vilka är omständigheterna till att individer inte utnyttjar sin rättighet att lägga ut information?  För visualisering av problematiken, som ett exempel av många möjliga, webbplatsen för forskningsprojektet Arbetsintegrerat lärande och IT
 av undertecknad:
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Figur1. Projektledare inloggad, ”penna” indikerar uppdateringsrätt
Figur2. Formulär för uppdatering av uppgifter.

Fortsättningsvis kommer vilka forskningsansatser som kunde vara relevanta för att beforska denna typ av frågeställning att diskuteras. 

Diskussion

Positivism

Med tillgång till system med flertalet webbmastrar och användare, med funktionalitet inlagd i systemet som t ex räknar antalet uppdateringar, när uppdatering görs och antalet webbmaster-/användarbesök på enskilda sidor, hur länge webbplatsen besöks, antalet gästboksinlägg, kontaktsökande mail, och andra förfrågningar kunde en undersökning få empiri på kausalitet mellan besöksfrekvens och uppdateringsbenägenhet. Detta knyter alltså an till ett positivistiskt angreppssätt där forskningen ska vara objektiv, världen ses som oberoende, forskaren är värderingsfri och man kan deduktivt sätta upp hypoteser som man med empiri kan förkasta eller få bekräftade. 

Frågan man måste ställa sig är om en så teknikinriktad forskningsmetod kan se skogen för alla träd? Webbplatsens skapande är en högst subjektiv process och innehåller ingen objektiv syn på användarvänlighet. T ex  att räkna på besök i ett diskussionsforum, ger ingen distinktioner mellan om man besökt forumet ofta för att det är bra, om man får snurra runt där för att begripa hur det fungerar, om man väntar desperat på att få en fråga besvarad och återkommer gång efter gång. Den stolta skaparen uttrycker med förtjusning hur många besök platsen haft utan urskillning och djupare insikter.     

Till fördel sagt om ett positivistiskt angreppssätt kan man utrycka: Har man en gång skapat en ”spionprogramvara” i forskningssyfte, kan man återanvända den på någon helt annan 

webbplats, vilket innebär en upprepbarhet som är kännetecknande för positivism. En forskningsmässig genomskinlighet i processen är också tillgodosedd.

Konstruktivism

I de fall där webbplatsens skapare tillika forskaren inte levererat en färdig paketlösning som inte lämnar utrymme till modifikationer, blir denne, i en skala varierande från små justeringar i systemet till ett symbiotiskt samspel med användaren, delaktig i processen och en högst subjektiv aktör i processen. En förståndig webbmaster utan forskningsambitioner som vill vara framgångsrik lyssnar även den till användarnas kommentarer. Den mindre förståndige webbmastern ser inte klagomål och kommentarer som det rika underlaget av kvalitativa data det faktiskt är. Tillsammans med forskningsambitioner ser man tydligt att man antecknar kommentarer, ställer vidare frågor och har smidigt slunkit in på intervjuer som forskningsmetod. 

För att få orsakssamband bekräftade krävs konkreta frågor till utförare, tänk: Varför har inte sida x blivit uppdaterad på ett halvår? Orsakerna kan vara att så vitt skilda som att användaren med rätt att uppdatera, tappat lösenordet, kraschat datorn, inte kommer ihåg var man gick in för att uppdatera, skäms för att inte förstå, inte fått respons från någon läsare eller ser att ingen besöker sidan ändå, blivit sur av negativ respons från någon läsare eller att ”nyhetens behag” gått över och det inte är så märkvärdigt längre att se det man själv skrivit på Internet. En djupförståelse för fenomen
 tvättar bort ”antal besök” som kvalitetsstämpel för webbplatser.

Man kommer lätt att ägna sig åt anekdotism
. Man nöjer sig med intervjuer och/eller observationer och förleds att dra slutsatser om en totalpopulation. Generaliserbarheten och insikten om skillnader mellan olika grupper av användare i olika kontext kommer på skam. 

Naturligen mäter man genomslagskraften och populariteten hos en webbplats skapad efter slutsatser dragna på resultat av kvalitativa metoder med hjälp av räknare och andra kvantitativa metoder! 

Det finns tekniskt avancerade kvalitativa möjligheter när man väljer en konstruktivistiskt lösning helt bortsett bandspelare och filmkameror. Om man helt enkelt registrerar/spelar in musrörelser och tangenttryckningar och vågar sig på att kalla det för en observation av en användares beteende? Man kan se framför sig ett avancerat usability lab med uppriggade kameror som följer ögonrörelserna på användaren och samtidigt registrerar tangenttryckningar, men visar det på användarvänligheten i en naturlig miljö? Skulle man specifikt be dem använda en webbplats och använda uppdateringsformulären, tappas informationen om varför webbplatser inte besöks och varför formulären man kan uppdatera med inte används…

Forskningsetik

PUL och den nya lagen om cookies begränsar möjligheterna att ägna sig åt spårning av användarbeteende. I och med att man har skyldigheten att meddela användaren om man registrerar dennes aktiviteter på nätet och att meddela när denne är forskningsobjekt, försvinner ett perspektiv för en totalt objektiv undersökning. Användaren som är medveten om bli betraktad, vill visa sig duktig och dammar av sina kunskaper om kortkommandon eller annat, på samma sätt som infödingar kan tänkas gömma bergssprängare och TV-apparater när etnologen kommer för att betrakta deras unika kultur (minnesbild av teckning på föreläsning av Carsten Sørensen) Det finns dock situationer då användaren inte låtit sig hämmas ett dugg av kännedomen att debatten används i forskningssyfte, t ex i den omfattande hätska debatten som pågick på webbplatsen för den kontroversiella fotoutställningen Ecce Homo
. 

I ett etiskt perspektiv: Kan man använda sig av detaljer man noterat hos användare man stött på i andra sammanhang? I sammanhand där de inte vetat om att de i framtiden skulle bli forskningsobjekt? Ska man ta med och anonymisera platsförmedlaren som man visar CV:n på den egna hemsidan till, när man observerar att individen inte lärt sig ”meny-till-vänster”-begreppet och/eller inte ser vita länkar på röd bakgrund? Kan man ta med personen som sätter ett mäktigt hopp till att föreningen får bredband och pekar på sin dator och säger ”då kan vi ha hemsidan här”. Och när man presenterar uppgifter av motsvarande art, hur bibehåller man sina egna läsares respekt för dessa individer, beskrivningarna kan locka till gapskratt och man glömmer bort att ”vi alla är barn i början” eller har djup intellektuell förståelse inom helt andra intresseområden.

Triangulering 

Det har redan antytts att kvalitativa och kvantitativa metoder kan gå hand i hand när man rör sig i området att beforska företeelser i en elektronisk värld i denna rapport, och självfallet utnyttjar man möjligheterna till statistiska aggregeringar inom vissa etiska ramar samkört med kvalitativa studier före, under och efter implementeringen av den ”optimala webbplatsen”.
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