Handelshögskolan

VID GÖTEBORGS UNIVERSITET
Institutionen för Informatik



2003-11-28

Uppgift 3, Informatik som vetenskap -

Action and Discipline

Miriam Rauthing

Denna uppgift behandlar diskussioner  om aktionsforskning inom informatikämnet samt vad informatikämnet kan tillföra såsom referensdisciplin till andra discipliner och vice versa.

Aktionsforskning

Aktionsforskning möts av kritiken att det är förtäckt konsultverksamhet (Baskerville & Wood-Harpe, 1996)
, man är med sin kunskapsgrund pådrivande och deltar i ett förändringsarbete, tar lärdom av erfarenheten, erhåller ny kunskap och har samtidigt fått till stånd t ex ett nytt system eller en organisatorisk förändring. Istället för att betrakta ett skeende och efteråt dra forskningsmässiga slutsatser eller starta med en hypotes man styrker eller förkastar deltar man i processen.

Hur skiljer sig aktionsforskning från konsultverksamhet? Gummesson (1988)
 menar att ”forskare behöver mer rigorös dokumentation än konsulter, att forskare behöver teoretiskt berättigande och konsulter empiriskt berättigande, att konsulter arbetar under hårdare tids- och budgetavgränsningar, att konsulter arbetar linjärt: inleda, analysera, agera, avsluta medan aktionsforskare arbetar i en cyklisk process”

Tänker man på TV-reklamen med konsulten som står i potatisåkern med potatisblast i handen och säger ”de här bladen friterar vi…(bonden pekar på knölarna nedanför blasten)…OK, då gör vi så här…” Är inte denna konsult därmed en aktionsforskare? En omvärdering har startat en iterativ process.

Omvänt kan man se att den iterativa processen saknas i mycket som kallas aktionsforskning, eller att man inte lyckas beskriva, samla in hela den erhållna kunskapen, den är av sin natur i mångt och mycket ”tyst”. 

Tar forskarna den lätta vägen ut och kalla sina aktiviteter aktionsforskning, för att det är kul att medverka i en organisations förändring och mingla med företagsledare och ”riktiga” konsulter, utan att prestera ett i vetenskaplighet tillräckligt djuplodande resultat i sina artiklar? 

Sagt med två års erfarenhet av samordning av forskningsprojekt inom Laboratorium för Interaktionsteknologi
, kan man se tendensen att projekt inleds, analyseras, genomförs och avslutas i samma tidsperspektiv som de samverkande aktörerna. Detta är dock främst en politisk fråga då erhållna forskningsmedel har en begränsad budget och följer ett avgränsat tidschema precis som Gummesson menar konsulter hanterar sina resurser. - En djuplodande fråga om vilka effekter jakt på finansiering, tvingat till korta tidsperspektiv, har på kvalitén på forskning i stort. Dessutom innebär tvånget att forskningen ska ha delfinansiering av medaktörer och innebära t ex ett IT-lyft för regionen också det, att aktionsforskningen avgränsas och anpassas till medaktörernas schema.  

Troligen är aktionsforskning (etnografiska studier och kvalitativa intervjuer som god tvåa) den lämpligaste vägen att gå för att kunna påvisa en tydlig samverkan med företag och organisationer, forskarens närvaro märks i studierna och kan i det långa loppet generera fortsatta bidrag till forskningen. Då man kan se utvecklingen mot mer och mer externfinansierad forskning, kommer man också att se mer av den så mäktigt kritiserade och publikfriande aktionsforskningen är min framtidsvision.

Baskerville och Wood-Harper påpekar det tidskrävande i aktionsforskning, men i ett vidgat perspektiv som inbegriper uppföljning av forskningsprojekt kan man med all säkerhet se att tiden man lagt mer också genererat mer fysiska förändringar, system som faktiskt används, en förändring som faktiskt genomförs, en tillfredsställelse för forskaren som saknar motsvarighet (om man inte tvingats avbryta sina iterativa cykler i förtid). Med en mer klassisk forskningsansats ser man mer av orealiserade idéer på samma tidsinsats. Tillför man faktorn samhällsnytta i bedömningen av vald forskningsansats kan man stärka argumenten för en tydligt aktörsorienterad forskning. 

Ett element av självkritik måste tillföras all forskning. Fiktivt beskrivet: vi har skapat ett system för effektiv informationsdelning på företag, en handdatorapplikation som underlättar hanteringen av specifik information, och liknande, saknar med stor sannolikhet tillräckligt mycket iteration eller uppföljning, att luta sig tillbaka och anta att ens insats inneburit något världsförändrande är skadligt och leder inte till bättre insatser i framtiden. För forskningens fortlevande behövs påtagliga resultat eller hög kvalitet i, väl beskrivna forskningsinsatser i rapporter och konferensartiklar för genomskinligheten, upprepbarheten, därmed möjligheten för någon annan med forskningsmedel att utveckla forskningsinriktningen. Med andra ord, aktionsforskningen behöver ta fasta på kritiken och leva upp till de uppställda kvalitetskraven.

Artikelförfattarna Baskerville och Wood-Harper säger att ”aktionsforskning kan uppnå vetenskaplig styrka genom att skapa en etisk infrastruktur mellan klient,  system, och forskningsmiljö, datainsamling måste planeras noggrant, iterativa faser i teoriformulering, aktionsplanering, aktion och utvärdering måste tillämpas,… forskningsrapporter måste bryta ner  den vetenskapliga kunskapen i studien för att möjliggöra fortsatt forskning som kan bekräfta eller förkasta kausalitet eller teorigeneralisering”

Informatik som referensdisciplin

Orlikowski
 betraktar vilka områden som faktiskt har publicerats i Information Systems Research under en avgränsad period och Baskerville
 söker finna om ut om man kan använda informatik som referensdisciplin och nämner ett antal exempel där informatikforskare refererats av forskare inom andra områden, bägge artiklar av stort värde som inspiration till egna idéer om informatik som referensdisciplin:

Informatik som ämne har inget syfte som är dess eget, har inget självändamål. Man designar inte IT-artefakter för deras egen skull. 

Tänk banktjänster på Internet, de rationaliserar en kundrelation som funnits ”i evighet”. Många av oss har ännu gamla bankböcker från barndomen med handskrivna insättningar och uttag i, kassörskan hade saldot på sin terminal (jfr tunna klienter) men där man inte kunde stoppa bankboken i en maskin fick det skrivas in för hand. Senare skaffade vi oss en relation till bankomaten, nu betalas det med kort och man flyttar sina pengar på Internet.  

Ett intranät samlar den information som ”alltid” funnits i ett företag, tidigare sorterat i pärmar.

Förr frågade man nyckelpersoner och sökte reda på information, nu används sökmetoder såsom intelligenta agenter.

Business Process Reenginering betraktar förändring, inom organisationsteori finns en lång tradition av forskning av förändringsarbete. På trettiotalet genomfördes Hawthornestudierna
, varje förändring, vare sig sämre belysning eller bättre belysning, indragna raster eller fler raster, en förbättrad produktivitet. Idag har varje nytt system, varje organisatorisk förändring en Hawthorneeffekt. 

Mobila lösningar är nya sätt att kommunicera, vilket alla djur har gjort i alla tider mer eller mindre. Det är bara vår individuella räckvidd och snabbhet i kommunikationen som förbättrats. Fast Fantomens djungeltrummor är säkerligen snabbare än när man måste hitta sin mobil i bagen innan man kan ringa... 

Communitizing på Internet är nya sätt att socialisera. När herrskapet umgicks med varandra satt tjänstefolket i köket och flörtade, nu söker man sina likar på Internet.

Särskilda idéer finns om pedagogik i en distribuerad miljö, såsom nätkurser. Historiskt sett finns många förändringar inom pedagogik tack vare olika hjälpmedel och miljöer, jfr en informator med undervisning i större grupper, undervisning med krittavla eller overhead.

Att tänka i ett historiskt perspektiv ger inte mycket tilltro till att informatik kan agera som självständig disciplin. Finns det något som informatiken har som eget, som inte refererar till en annan disciplin? Skiljer sig de förändringarna som uppkommit i vår förvandling från industrisamhälle till informationssamhälle så markant från vår färd från bondesamhället till industrisamhället? Landar man i våra IT-artefakter som de enda självständiga entiteterna man kan beforska inom informatik? 

Om man ändå accepterar en särskild IT-etnografi, IT-psykologi, IT-pedagogik m.m. som företeelse, då detta forlöpande sätts på pränt i artiklar och avhandlingar, kan man se in i framtiden och inse att miljöerna vi vistas i går mot communities på Internet, information alltmer förmedlas elektronisk, vi som både bankkunder och konsumenter alltmer är distanserade från bank och affärslokaler. När vi kommit så långt att vi inte träffar andra människor  i verkliga livet längre, finns inga etnografiska studier kvar att genomföra när människor möts ansikte mot ansikte, psykologiska effekter kan inte betraktas i det verkliga livet, inga lärare ger sina elever klappar på axeln mer än virtuellt. Etnografer, psykologer och pedagoger tvingas då hämta bakgrundsmaterial i studier inom informatikdisciplinen och lära sig betrakta de mänskliga beteendena i ett distribuerat sammanhang.

Om hundra år kan man undra om informatiken har försvunnit, då andra discipliner har assimilerat idégrunden i sin egen teorimassa, på samma sätt som Johnson påstår att Computer Ethics kan och kanske bör försvinna i framtiden
 (för att ingå i ett allomfattande etikbegrepp). I annat fall förutspår jag att ämnet har bytt namn ett antal gånger, precis som utvecklingen gått från ADB via systemvetenskap till informatik på tio år…  

Artikelförfattarna Baskerville och Myers beskriver att ”området utveckling, användning och tillämpning av informationssystem, individuellt, av organisationer och samhället i stort är för brett för communityn informatikforskning ensamt, men informatiken kan få en ledande roll.” Orlikowski och Iacono skriver att IT-artefakter är ”designade, konstruerade och använda av människor, de är skapade av intressen, värderingarna och antaganden av ett brett spann av utvecklare, investerare, användare etc…IT-artefakterna är alltid inbäddade i en tid, plats, diskurs och community. Därmed är de förbundna med de historiska och kulturella aspekterna av deras pågående utveckling och användning, och detta samband, både materiellt och kulturellt, kan inte ignoreras, abstraheras eller teoretiseras bort.” –Framtidsutsikter som inte helt utesluter mitt synsätt.   
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